6. Lektion

Einleitung

Im Deutschen bedeuten Barbaren eben Barbaren;igdssalten feine Leute. Wenn
Xenophon weiter unten im Anabasis-Text sagt, daBo&yich auch mit Barbaren
umgab, dann waren das ganz andere BurschenB&p@apol, die sich bei Kyros
aufhielten frapa €auTed), waren Perser, die bei ihm in Sold standen.PdipBapos
bezeichneten die Griechen jeden Auslénder, aldut nigr Wilde, Ungebildete. Unsere
Barbaren sind eben i.a. keifapBapor.

BapBapos (m, f) bedeutenicht griechisch, auslandisctaber auchungebildet, roh.
Es ist einAdjektiv zweier Endungerweil es fur Maskulinum und Femininum dieselbe
Form hat. Das Neutrum laut@épBopov.

Auch das schon da gewesenemxkuvdivos gefahrlich gehort hierher.
Alle zusammengesetzten Adjektive sind zweiendigxpBapos ist jedoch nicht
zusammengesetzt, -wie auhovipos verstandigundetouos bereitzweiendige nicht
zusammengesetzte Adjektive sind.

Nun mdchte ich doch noch etwas zwonjunktiv und zumOptativ sagen. Denn
einerseits ist es wichtig, andererseits sehr emf@der umgekehrt?). Wir nehmen
einfach ein Beispiel, um die Sache zu klaren:

Indikativ : To18eU—0—HEV wir erziehen (Tatsache)
Konjunktiv :  mon8eu—w—pev lal3t uns erziehen! (Aufforderung)
oder:  ‘tva moudeu—co—pev  damit wir erziehen  (Absicht)
Optativ: Mo SeU—01—HEV mogen wir erziehen! (Wunsch)

oder hoffentlich erziehen wir
Der verlangerte Bindevokal kennzeichnet #&mjunktiv ; einlota denOptativ

Die BezeichnungOptativ kommt vom Lateinischerptare wiinschen Mogen Sie
glticklich sein mit dem Optativ! Der um das Modushein1 erweiterte Bindevokal tritt
in allen Personen auf. Ubrigens gilt das des Optativs ja als lang, nicht wahr?
Verneint wird im Indikativ mitou, im Konjunktiv und Optativ migm.

Prasens, Futur und Perfekt haberQOptativ des Aktivs den charakteristischenLaut,
der Aorist hat jedoch eiau.

Imperfekt und Plusquamperfekt bilden weder Konjumkdch OptativDas Futur kennt
keinen Konjunktiv

Also alles, wie gesagt, sehr einfach!



Hier noch etwas aus dBraxis:

Nachiva, cs, omws steht deKonjunktiv ; derOptativ kann stehen, wenn
im Hauptsatz ein Nebentempus (Imperfekt, AorisisBlamperfekt) steht.
Beispiet

1. Ich sage dies, damit ihr(nicht) glaubt
Aéyw TauTa tva (um) vopilnTe (Konjunktiv)

2. Ich sagte dies, damit ihr (nicht) glaubt
é\eyov TauTa tva (um) vopifoite (Optativ)

Grammatik

In den letzten Stunden und Tagen tauchten derald Bubstantive dex-Deklination
auf, dal3 wir nicht langer mit der Besprechung wastlten.

Die a-Deklination

Im Griechischen unterscheidet man nach dem AuslauStamme drei Deklinationen,
namlich:

1. die a- oder erste Deklinationikio Haug

2. die o- oder zweite DeklinatioAdyos Rede, Woit

3. die konsonantische oder dritte Deklination (A#p, 6npos Tier), zu der auch
die Stimme aufundu gehdren (z.Bmohi—s Stadt ix8u—s Fisch).

Den Stamm eines Wortes findet man durch Abtrennen der Geamtlung des
Singulars:Aapeiou, Stamm:Aapei—, Biou, StammPi—, apxns, Stamm:apx—

Die o-Deklination haben wir recht ausfuihrlich besprochen. Die meiStgbstantive der
o-Deklination sind Maskulina. Bei der a-Deklinatiast es genau umgekehrt: Die
meisten Substantive der a-Deklination sind weiblbutra gibt es nicht. Obgleich wir
haufig auch dem-Laut antreffen, spricht man dennoch von der a-Dekbn, weil
diesesn oft aus einenx entstanden ist, oder diesesersetzte (vermutlich weil die &-
Aussprache des Eta dem a-Laut nahestand).

Deklination defFeminina dera-Deklination:
(Da alle Substantive der a-Deklination dieselbamdormen haben, stimmt der

Genitiv Singular allerreinert Feminina -wieoikia undyedupo— mit dem AKkk. PlI.
Uberein. Einx ist rein, wenn es nach,e, steht. Vgl. weiter unten.)



die Kunst das Haus die Briicke der Ruhm

N TEXV—T oIkl —0 yebup—o Sof—a
TS | TEXV-TS | OlKi—as yedUp—as SoE—ns
™ TEXV—T) oIkl —a yedup—a SoE—n
TV | TEXV—TV  OIKI—OV yeébup—av Sof—av
™ TEXV—T) olKl—a YEébup—o Sof—a
ol TEXV—a1 | OlKi—al YEdup—ai Sof—an
TV | TEXV—QV | OIKI—QV yebup—dv SoE—cdv
TAlS | TEXV—aIS | OIKI—alS yedUp—ais SoE—auis
TAS | TEXV—OS | OIKI—0OS yedUp—as SoE—as
TEXV—al B
&) olKl—a YEdup—a Sof—an

Feminina auf o undn

. Wennn im Nominativ auftritt, so bleibt es im ganzen Sitay erhalten, z.By
uorxn die Schlachbdern Téxvn die Kunst.

. Steht im Nominativeinesa, d.h. eina, das naclp,e,1 steht &—purum, meist
lang, 'pet” klingt fast wierei(n)!), so bleibt es im ganzen Singular erhalten.
(Das sind alle Substantive adpo,—ea,—1c). Z.B.1 yepupa die Briicken Bsa
die Géttin 1 p1\ia die Freundschaft

. Stehta im Nominativ nach einem Konsonanten verschiedenpy@o wird es
im Gen. und Dat. Sing. m umgewandeltg-impurum), in den anderen Kasus
bleibta. Z.B.n Sofa die Meinung, der Ruhm 6olaocoa das Meer

(Im attischen Dialekt schreibt man stadti.a. T, alsofaAatTa.)

. Der Plural wird bei allen Wortern der a-Deklinatigieich gebildetat, v,
als, as, o1, wobei dasxi als kurz gilt, z.Bot yépupan die Briicken

. Alle griechischen Nomina haben im Datiysubskribiert), im Gen.Plurabv.

T Hovon der Muse T&v pouoddv der Musen

. Im Akk. Sing. haben alle mannlichen und weiblicidominav.

Z.B. v 6ahacoav das Meer

. Der Akzent des Nom.Plural bleibt erhalten, es seind die allgemeinen

Akzentregeln verlangen eine Akzentverschiebung. #.Buca aber im Dat.
Pl.: Tals pouoats, weil ats -im Gegensatz zoi- als lang gezahlt wird.



8. Bei einemendbetontenWort steht Gber Gen. und Dat. (Sing. u. Plur.) der
Zirkumflex.

Z.B.n Bza die Gottin Gen.tns Beas, Dat. 11 6ea , Gen.Pl.tcdv Becdv, Dat.Pl.
Tas Becis. Hierhin gehort auch ein Wort, das weiter untenaudht:n

ouMoyn die Sammlung

(Erinnern Sie sich noch, wie man ein Wort nenns, @af der letzten Silbe einen
Zirkumflex hat?

Ein Wort, das auf der Ultima den Zirkumflex hati3td*erisppmenon Ein Wort
mit dem Zirkumflex auf der Paenultima heibperispmenon)

Deklination detMaskulina dera-Deklination.

Die Substantive dea-Deklination (= 1. Dekl.) aufx und aufn sind weiblichen
Geschlechts (Feminina). Dagegen sind die Substaatif—os und—ns mannlichen
Geschlechts (Maskulina). Der Genitiv Singularis Meskulina der 1. Dekl. endet auf
ou.

Die Tabelle zeigt vierBeispiele jedes mit einer Besonderheit.

0 veavias, Tou veaviou der Jinglingo kpitns, Tou kpiTou der Richter
0 OTPATIWTNS, TOU oTpaTicyTou der Soldat.

ok

VEQVI—OS  KPIT—T)S | OTPaTIdT-Ns | ATpeid—ns der Atride
TOU | VEQVI—OU  KPIT—OU |OTpaTIWT—ou | Atpei§—ou des Atriden
TG | VEQVI—Q KPIT—T | OTPOTIIT—T) "ATpelS—1 dem Atriden

TOV |VEQWI—OV  KPIT-TV  OTPATIWOT-TV  ’Atpei§—nv den Atriden
™ VEQUI—O KPIT—O | OTPOTIAT—X ’ATpeiS—n 0 Atride

ol vEQUl—Ol  [KpIT—al | OTPOTIdT—al | 'ATpéid—at die Atriden
TQV | VEQVI—GV | KPIT—QV | OTPATIWT—@V | ATpei§—&v der Atriden
TOIS | VEQVI—OIS | KPIT—OIS | OTPOTIWT—IS 'ATtpeiS—ons den Atriden

TOUS |VEQWI—OS  KPIT—GS | OTPATILT—0S  ’Atpe{d—as die Atriden

& veavi—al  KpIT—al  OTPATIT—Ol  °AqpdiS—ou 0 Atriden

Der Stammvokadx in veavias istin allen Kasus lang.

Die Silbeou gilt als kurz, jedoch iskis lang. Vergl.otpaTicoT—on mit OTPOTIWIT—
als. Im AKk. Pl. ista in —as stets lang auszusprechen.



Fassen wir zusammen:
ll.  Maskulina auf—a s und—ns

1. Substantiva auf-o s und—ns sind mannlich. Wie bei den o-Stammen haben
sie im Nominativ Sing. ein SchluB-

Z.B. o veavi—as der junge Manno moAitns der Birger.
. Der Genitiv Singular der Maskulina der a-Deklinatiendigt, wie bei den
Stammen aub, auf—ou. Z.B. Tou veaviou.

3. Vokative enden i.a. aaf. Bei Wortern, die im Nominativ aufrrs ausgehen
bzw. Vélkernamen sind, z.B5 TTépoa, endet der Vokativ aufa.
Patronymewieo ~ATpeidns (Sohn des Atrediso 'HpokAeidns (Sohn des
Herakleg bilden Vokativ auf.

(Patronym = Bezeichnung einer Person nach dem Namesya, des Vaters
matnp. Alle Patronyme gehen im Vokativ auff aus.)

Die Adjektiva der 1. und 2. Deklination

Bisher haben wir die Adjektive recht stiefmuttenlicenandelt. Jetzt wollen wir uns
aber mal ein biRchen um sie kiimmern, wenigstendiarder a- und o-Deklination.

Notieren wir zunachst einmal ein paar Beispielexmkos schon

0 KartAOs OTPATIWTNS der schone Soldat

N kaAn PaciAeia die schone Konigin

TO kahov TatSiov das schone Kind

Tols kahols Tandiots den schénen Kindern

N BaciAela kaAn E0TIV die Konigin ist schofHier wurdexor) pradikativ
gebraucht.)

Diese Beispiele zeigen bzw. lassen vermuten:

1. Die Adjektive richten sich ganz, d.h. ikasusGenus undNumerus, nach dem
Substantiv, zu dem sie gehdren (man nennt daska@thKongruenz).

2. Die meisten Adjektive sind solche dreier Endungkh, sie haben eine
besondere Endung fiirs ménnliche, weibliche undlishehGeschlecht.

3. Die Adjektiva der a- und o-Deklination gehen im Malghum und Neutrum
nach der o-Deklination, im Femininum nach der aibekion.

4. Von den Adjektiven der a-o-Deklination hat das F@mum nachp,e,1 im
Nominativ Sing. die Endunga, sonstr. Dasa-purum, also das nachp,g,1,
ist lang, weil es anstelle dgssteht.)

Beachten Sie, dal3 -im Gegensatz zum Deutschen-dasphadikativgebrauchte
Adjektiv dekliniert wird!

Beispiele kokos, ok, kakov schlechtSikatos, Sikaia, Sikaiov gerecht



Wollen Sie diese Beispiele einmal durchdeklinieterd mit der folgenden Tabelle
vergleichen? -Welch eine Frage!

Dreiendige Adjektive der o-a-Deklination

Wortstock:kak— Wortstock:dikel—
7’ 7’ ’ ’ = ’
KOKOS | KOKT) KOKOV dikatos dikaio dikatov
~ ~ ~ 7’ ’r— 4
KOKOU | KOKNS | KOKKOU S1kalou Sikalos S1ka1ou
~ ~ ~ 4 /= /7
KOKG | KOIKT) KOKeo Sikae Sikana Sikale
7’ 7’ ’ ’ = ’
KOKOV | KOKNV | KOKOV dikatov dikatov dikatov
4 7’ /7 ’ ’r— ’
KOKE KOKT) KOKKOV Sikale dikaio dikatov
Plural: Plural:

Kokol | Kokal | KOKO( Sikator  Sikaton (1) | Sikaia
~ ~ ~ ’ , ’
KAKV | KoKV  kakdv | | Sikalcv | Sikadev (1) | Sikaticov
~ ~ ~ 7’ 7’ 4
KOKOIS | KOKOIS | KOKOIS dikalols | Sikalals Sikalols
’ ’ 7’ 4 /= ’
KOKOUS |KOKOS | KOKO dikatous | Sikalas dikatlo
Kokol | Kokal | KOKo( Sikator  Sikaton () | Sikaia

Ubungen zur Grammatik

Versuchen Sie zu lbersetzen
(Es geht vor allem um Reiche, Arme und Dinnerpsutie

« Das Haus ist klein, aber er liebt (ich liebe -5 liek) das Haus.
Das Madchen ist arm, aber du liebst sie.
XPNUOTO OUK EXG, dnot, oAa GIAGD oe.

(1'1 Képn das Madchemrrmxég 3arm, auTn Sig
TO( xpnuara Geld éno1 er -S|e sag)
. O pev rr}\ouros goTt BunTos, n Ot 505;0( abavaTos.
(0 mhouTos, ou der Reichtum BunTos, 1, ov sterblich,verganglich,
abavatos, os, ov unsterblichmit pev ...8¢ zwar ... abernie am Satzanfang!-
leitet man GegenUbersteIIungen Bin.
. avepcorros TIS | ua)\a rr)\oucnos KaAEl TOV VEOVIOV Kol
TOV TOTEPO GUTOU ETI SEITVOV.
(uaha sehr, mhouotos 3 reich (die "3" sagt, daR es sich um ein dreiendiges



Adjektiv handelt)xkaél er ruft, er ladt einto 8éimvov das Abendessen, das
Dinner)

Wihrend des Dinnerstti+ Dat.) aber &) der Reiche unterhalt sich nicht mit
ihm, auch nichtquds) mit seinem Vater. Er sagt nichts zu niemanden.
(Gestern in der Grammatik hatten wah unterhalte mich mit ihypmatutrlich
sagen wir in besserem Deutsanterhalt der Reiche .Ich will Ihnen nur die
griechische Wortstellung einredesu Aeyw oudev oudevi ich sage nichts zu
niemander).

Ein gewisser Mann machten(olet) ein groRes Gastmahl (Dinner) und lud viele
Arme ein EkaAeoev). (0 TTwxos der Arme, der Bettlewgl. oben den zweiten
Satz.)

LOosungen:

0 OIkOs £0TI HIKpOs, GAAa IAél (HIAG) Tov Gikow.
N kopn &oTt WTWXN, aAAa P1Agis ouTHv.
Geld habe ich nicht, sagt sie, aber ich liebe dich.

(Das Hausistn oikia odero GSikos. Auf kopn kann nurein Akut stehen, d.h.
EoTIV er, sie, es isinuR seinen Akzent behalten, vgl. 3. Lektidnhang,
zweisilbige Enklitika. Das Nii vogotiv wird nur vor einem Vokal geschrieben;
Im NT findet man NuU aber auch vor einem Konsonanten

Vergleiche auch den letzten Ubungssatz zur Grarkrivatler 2. Lektion:

o uev Blos goTi PBpaxls, T 8 TeEXVN uakpd, Wo Blos auch keinen
zweiten Akut zuliel3.

Auch in dem Satd xpovos £oTi dpapuokov opyTs hattesoTi seinen
Akzent behalten, vgl. 3. Tag, Anhang.)

Der Reichtum iskwar verganglich, der Ruhmber (ist) unsterblich.

Ein (gewisser) sehr reicher Mann ladt den Jinglind seinen Vater zum
Dinner ein.

(Das unbest. Pronomeris jemandist in allen Kasugnklitisch, das
Fragepronomen

Tis wer? behélt jedoch stets den Akut, 2. Lektion.

Vgl.: Tis  avBpwmos; welcher Manf undavBpwmos Tis ein gewisser
Mann)

em 8 TG Seimved O TWAouolos ou SIoAEYETOl OUTE),

oUdE TG TOTPl GUTOU. oU Aeyel OUdEV OUSEVI.

(zur Stunde des Dinneist: T cpa Tou SeiTvou;

beachte auchsudé auch nichtoudev nichts oudels niemand)

avBpwmos TIis gmolel SEITVOV UEYQ,

Kol ekaAeoev TOAAOUS TTwWXOUS.

(Viele Gleichnisse im NT beginnen mivBpwmos Tis, vgl. Lk 14,16;
normalerweise geht der Aorist von Verben, die-aeth ausgehen, wiragco,
auf—noev aus. Bekohew haben wir eine Ausnahme.)



Lektire
Jetzt beginnt Kyros mit seiner Diplomatie, vor allgauft er sich Freunde und Helfer.

[1.1.5]

(V4 SA ) ~ \ ’ \ b /’ /7 (V4
OoTis 6 adikvolTo mopa  PociAews TPOs auTOV, TOVTAS OUTWS

Jeder, der aber ankam von seiten des GroR3konigs hin zu  ihm alle derart (s0)
) / ¥4 l ~ ~ / 3 A ~

X TTETTEUTTETO, WOTE OUT®W HoANov Pptdous €lvor i PaactAel.

er schickte weg von sich so da  ihm mehr befreundet sein  als dem GroRRkdnig

Kol Tév mopa eaqutd BopPapov ETEUEAEITO, S EINCOV TOAEUEIV

Und fir die bei ihm selbst Barbaren er sorgte, dass sie mochten sein Krieg zu fuhren
c \ \ b .. ~ 4 b ~

IKOVOl KXl EUVOIKWS EXOILEV aUTW.

geeignet und  wohlgesinnt sie méchten sich verhalten ihm

Zur Aussprachevon euvoikas: euno-ilos.

Die beiden Punktelfema) Uber dem sagen Ihnen, daBiarese(Trennung) voro und

1 vorliegt. An dieser Stelle ishi kein Diphthong, und beide Vokale missen getrennt
gesprochen werden. Sie erinnern sich: Jeder eiafadgbkal oder Diphthong (=
Doppelvokal), mit dem ein Wort beginnt, erhélt eetler denspiritus lenis oder den
spiritus asper (= h).

Diese Zeichen stehen bei kleinen Buchstaben (Migla3kiber diesen, bei Majuskeln
oben links davor. Bei Diphthongen steht der Sgrittmer Uber dem zweiten Vokal.

Nun weiter im Text:

[1.1.6]

v 8¢ EAAnuiknv Suvaptv népoilev s puaAiota eSuvaTto

die aber griechische Streitmacht er versammelte wie am meisten er konnte

b ’ (¥4 7 4 b /7
EMIKPUTTOUEVOS, OTTWS )\O(BO[ BO(G[)\EO( XTTXPAOKEVOTATOV.
verbergend, dass er mochte nehmen den Grol3konig einen sehr unvorbereiten
o 2 o \ 4

wde oLV ETTOIEITO TNV cuAAoynv.

Auf folgende Weise nun er machte fir sich  die Sammlung (der Truppen)



Ubersetzung

Jeden aber, der von Seiten des GroRkénigs zu iinm) $&hickte er derart von
sich weg, dal} sie fur ihn mehr Freundschaft emarads fur den GrofRkonig.
Und um die Perser, die bei ihm selbst waren, kurterersich so, dal3 sie zum
Kampfen geeignet seien und sich ihm gegenuber wdialiten modchten.

Die griechischen Streitkrafte aber sammelte ereloegm er konnte, damit er
den Grol3konig vollig unvorbereitet antreffe. Diaufppenanwerbung nun
gestaltete er folgendermalien.

Erklarungen

Zunachst di&/erbformen:

Sie werden die Angaben zu den Verbformen noch rattatverstehen. Dennoch sage
ich Ihnen hier schon -der Vollstandigkeit wegeraf3dz.B.gxoiev 3.Pl.Opt.Préas.Akt.
vongxw ich habe, ich verhalte midist. (Statt der 1.Pers.Sing.Préas. steht oft einther
Infinitiv, also stattich habefinden Sie einfachaben)

Die Bedeutung vorkxoiev konnen Sie der Uberrsetzung entnehmen, die unter de
griechischen Text stelgie mdchten sich verhalten.

Mit der Zeit werden Sie natirlich selbst in der éagin, die grammatische Struktur der
Verbformen zu bestimmen -aber auch dann ist esnahge, sich kontrollieren zu
konnen, nicht wahr?
adikvolto 3.S.Ind.Impf. Med/Pass vanpikveouor ankommenge + ¢ = €1)
am—e—meum—e—To 3.S.Ind.Impf.Med. vomromepe ich schicke weg
emepeheiTo 3.S.Ind.Impf.Med. vormipeAéopat ich kiimmere mich um
(Entstanden austi—s—peAe—e—To; das lota vorem verschwindet vor einem
Vokal.)
einoav (einv) 3.P1.Opt.Pras.Akt. voaut ich bin (zum Optativ vgl. Einleitung)
€xotev 3.Pl.Opt.Préas.Akt. voaxew haben, sich verhalten usw.
nBpoilev 3.S.Ind.Impf.Akt. vorxBpoilw ich versammle

eduvaTto 3.S.Ind.Impf.Med. voduvapat ich kann

emikpuTTopevos Nom.Sing.Mask.Part.Pras.Med. vemkpumte ich
verheimliche



amapackeuoTatov Mask. Akk.Superl.Sing. voaapaokeuos unvorbereitet
(Das Wort setzt sich wie folgt zusammen: Tapo—okevos.)

¢moieito 3.S.Ind.Impf.Med./Pass. varpiéw ich mache, ich dichte
(Versuchen Sie doch einmal, diese Form in Kurz@r30zu finden!)

Sonstige Woarter und Erklarungen

Tmapa ist einePréaposition, die 3 verschiedene Félle bei sich haben kanangerem
Textausschnitt kommen zwei vor:

Genitiv: Tapa BaciAéws undDativ: Tapa sauTe, fehlt noch deAkkusativ.
Folgender Satz zeigt Innen den Auftritt von alleei arapa-s:

0 oTpatnyos amAfe mopa Tou Poaoidéws (woher?) mapa Tous Tolepious
(wohin? zu den Feinden), map ols (wo? bei wem?)moAous eviauTtous (Jahre)
nv.

Der Feldherr ging vom Koénig weg zu den Feindesn. er ging zu den Feinden tber),
bei denen er viele Jahre blieb.

(Wenn eine Préposition vokalisch endet, zmBpa, so verliert sie vor dem folgenden
Vokal ihren EndvokalauRRerbei mept und wpo, die ihr1 und o behalten. Die Aus-
stofRung eines kurzen Endvokals vor folgendem Vimkahnlaut — aber nie bei- nennt
mankElision.)
Sie sollten sich nicht erschrecken, wenn Sie eefahdal es neberxpa noch weitere
Préapositionen gibt, die teilsinenKasus, teilszweioder -wie hier-drei Kasus lieben.
Benutzen Sie doch einfach das folgende Spriichlein:

Zwei Kasus liebBia, kota, utep, UeTA , drei Tpos, audl, Tepl, T, UTTO, ToP

Was wirde also heiReon Menschen nehme ich keine Ehre &n&ﬁ&a, ns
Meinung, Ruhm, EhréapBavce ich nehme an Nach Joh 5:41 muR es so heien:

AcEav Toapa avbpwdmwy ou AauBave.
Noch ein paaBeispieleim Genitiv zum Friedent{ &ipnvn, ns der Friedd:
Aéyel mepl TNs elpnvns er spricht iber den Frieden
Aéyel uTrep NS elpnvns er spricht fur den Frieden
Aéyel kaTa TN)s elpnvns er spricht gegen den Frieden
mepl mit\Akk\usativ bedeutetum...herumringsum
Z.B. mept tnv vnoov um die Insel herum,

umép mit Akkusativ bedeutetiiber...hinaus
Z.B.umep Tas oikias Uber die Hauser hinaus

10



Nun zuooTis. Es ist einRelativpronomen mit unbestimmter Bedeutun®as wird
klar, wenn man weil3, da3 es aus dembestimmten Pronomen Tis (jemand,
irgendeinej und dem Relativpronomess (der, welchey zusammengesetzt istoTis
bedeutet daherver, wer immey jeder, der.Wollten Sie dieses allgemeine Pronomen
deklinieren, so mufdten Sie beide Bestandteileitlir deklinieren. (Oder wollen wir das
lieber auf spater verschieben?) Aber merken kdnviemns heute die drei Formen des
Relativpronomens os, 1, o der, die, das.

Merke auch: poAa sehr upohhov mehr poAioto am meisten (Adverb),

von denen deKomparativ paAAov und derSuperlativ paAioTa in den Abschnitten
[1.1.5] und [1.1.6] vorkommemaAa mAouctios sehr reichkam oben in den Ubungen
zur Grammatik vor.

ws Wie, co—Tep eben wie, ganz wie

n Sivouis, ews Kraft, Macht, Streitmach{denken Sie an Dynamo, Dynamit, dyna-
misch, Dynamo Moskau)

n ouMoymn, s ouMoyTs, T oulhoyT), Tv cuMoynv die Sammlunghier im
Nominativ, Genitiv, Dativ und Akkusativ SingularOlpen bei der Deklination der
Feminina sahen wir, da? Genitiv und Dativ bei einemdbetonten Wort einen
Zirkumflex erhalten.)

(Beachten Sie bitte bein) das lota, das unter dem Eta steht. Zu Xenophon®rzei
wurde das lota in den -unechten- Diphthongennt, ct nicht mehr ausgesprochen,
man setzte es daher unter den ersten Vaétal fubscriptum). Bei den drei Majuskeln
A, H, Q1 steht das lota jedoch in der alten Position -vaibér nicht gesprochenkt,
Hi, 1. Man nennt diesegugeschriebendota einiota adscriptum. Denken Sie bitte
daran, da@i, Hi, (01 nicht etwa wie ai, ei, oi ausgesprochen werdemdem wie 4, €,
1, also wie lange a, e, i.)

Ubungen zur Lektire

+ Kyros machte die Anwerbung (Sammlung) heimlich.

+ Kyros versammelte dreihundert Hopliten.

« Er sorgte so gut er konnte (wie er am meisten kgnnt

« Die Mutter hatte wieder den Kyros zum Statthalemgcht.

Losungen

- Kupos emoler Ty ouloyny EmikpumrTOpevos.

- Kupos nbpoilev tprokocious omAiTas.

«  EMEPEAEITO @S pAAIOTO ESUVOTO.

- 1 unmpe wahiv Kipov catpammy emoinoev (2. Lektion)
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molg—w hat den Stammmroie—. Das Epsilon, d.h. deBtammauslaut wird im
Futur und Aorist zu Etgedehnt Daher heil3t die 3. Pers. Sing. des Aorists nicht
g—Tmole—aev, sonderrt—moln—aev er, sie, es machte.

Zur Dehnung des Stammendvokaldinden Sie im Anhang Genaueres, bitte
sorgfaltig nachschauen!

Anhang

Nun ist es schon wieder spat geworden, lhre Aufrednaft |&13t sichtlich nach. Was
sollen wir tun? Einfach aufhtren -oder doch nocls \Wattes lesen? Schauen Sie sich
doch den folgenden gehaltreichen Satz an, in desictglzweimal unser altesoTis
vorkommt:

14 \ 3 ’ < \ 4 \ L4

ooTls 8t updoel gouTov TamevwBNosTal Kal OOTIS
7’ < \ 3 4

TOMEIVWOEl gaquTov upebnostal. (Mt 23,12)

Ich sehe zweimal Futur Aktiv und zweimal Futur Passehen Sie dies auch?

upaoet ist 3.S.Ind.Fut.Akt. vom spatgriechischen Vetdme ich erhéhe, erhebedlso
heilRt ooTis 8¢ Lcdoel sautov wer aber erhdhen wird sich selbsletzt ahnen Sie
schon, wie es weitergeht.

Tamevwbnoeton 3.S.Ind.Fut.Passer wird erniedrigt werdentameivow ich ernied-
rige.

Aus Grinden der Symmetrie kann der Rest also nikeheund wer erniedrigen wird
sich selbt, wircerhoht werden

Warum heif3t das Futur wohl nichyooe:?

Grund: Die beiden Verbemwyow und Tameivow gehdren zu dererba contracta,
d.h. zu den Verben, die aufiwd, —tw, —0w ausgehen. Da die Griechen es nicht
ausstehen konnten, zwei Vokale aufeinanderprallefagsen, wie es im Prasens und
Imperfekt geschieht, haben sie sie einfach verstdenooderkontrahiert D.h. aus
upow wurdeuyad und austameivow wurde Tameive. Wenn aber ein Konsonant als
Tempuszeichen zwischen die beiden Vokale des Stasiemdes und des Bindevokals
tritt, z.B. wie im Futur und Aorist das, so haben sie nicht zu dem drastischen Mittel
des Verschmelzens gegriffen. Aber dennoch hat dedesokal gewissermal3en die
Tendenz, den Stammendvokal zu sich ruber zu zielar. Tempuskonsonant
verhindert dies jedoch, unes kommt nur zu einer Dehnung des Stammauslautes
Naturlich werden dana zu w, o unde zun verlangert.

Allgrdings bleibt einreinesa rein. D.h. naclp,e,1 wird o nicht zun gedehnt, sondern
Zua.

Diese lange Geschichte erkart demnach die Fgrenost mit dem zuw gedehntem.
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Die Formuywbroetan will aber auch noch erklart werden.

Futur und AoristPassivhatten urspriinglich das Tempuszeicfier{das Futur hat im
Passiv sogar noch ein zweites Tempuszeicheng)ladso hiel3 unsere Form vormals
upo—Be—c—e—Tar. Der Bindevokalk bringt es fertig, das und das zu dehnen und
damit die Formuyw—6n—c—e—Ton zu produzieren. (Das ist doch alles echt spannend,
oder? Vgl. auch die Verbformen in den Ubungen zLeRion.)

Ist Ihnen auch aufgefallen, daR 88 oot keine Elision auftrat, d.h. inde ist das
Epsilon vor dem folgenden Vokal nicht ausgefallg&um wohl? Oben in déVort-
erklarung kénnen Sie lesen, dal3 wokeine Elision auftritt.

Bei den regelmaRigen Verben aukcw und—ew haben wir die folgenden Ausgange:

Futur: —mow, —n0oels,—NOEl, —TOONEV, —T\OETE, —TOOUCI(V)
Aorist: —noa, —noas, —noe(v), —NOXUEV, —T|OXTE, —TOAV

Aber uber dieser Story haben wir ganz ureserrov vergessen. Aber Sie vermuteten
schon richtig: reflexive®ersonalpronomen(rickbezigliches Furwort), 3.S.Akk.Mask.
Wir kbnnen nur sagesich selbstund wissen nur aus dem Zusammenhang, ob es sich
um ein mannl., weibl. oder séchliches Subjekt hiin@as Griechische hat fur jede
Person eine eigene FOremuTov, EQUTNV, EQUTO.

Die 1. Person Sing. Akk. zum Subjeéh heiRtepoutov, epoutnv ( kein séchliches
Ich!)

Die 2. Person Akkusativ, alstich selbstheilRtceautov, ceautnv (es gibt auch kein
sachliches Du)

Naturlich werden Sie sich nicht wundern, wenn demechen die vielen Vokale
manchmal gestunken haben. Er hat dadt einfach weggelassen. So lesen wir z.B.
yvadbi cautov, erkenne dich selbs@derdiAel autov, er liebt sich selbstvgl. unten.

Sie finden die restlichen Formen in der folgendebdlle derReflexiven Personal-
pronomen, riickbezugliche Furwdrter.

Singular

1. Person 2. Person 3. Person
ich du er, sie, es
Gen. | gpauToU,Ns Meiner ceauTou,ns deiner tauTou,ns seiner
Dat. | euouTed, ) mir oeauTe, T dir E0UTA, T) sich
AKK. | epouTov, nv mich | ceauTov, v dich | eauTov, Ny, o sich selbst

selbst selbst

Beachte Baupalel soutov oderfoupalel autov er bewundert sich selbst
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Plural
1. Person 2. Person 3. Person
wir ihr sie

Gen. MUV oUTAV UNSEr | UUGV OUTV euer  auTav 0dercpav auTv

ihrer
Dat. | NIV oUTOlS, QUTOIS | UMV auTolS, EauTOlS, als oderodioiv
uns auTals euch auTols, ols sich
Akk. | Tuas ouToUs, UHGS oUTOUS, gauToUs, as, & oderodas

auTtad's uns selbst | auTas euch selbst autovs, ds sich selbst

Zum SchluR dieses langen Tages will ich noch ewasltvcabi ceautov sagen.

Diese griechische Maxime, die in lateinischer F@ismosce te/nosce te ipsum bekannt ist,
wurde oft den Sieben Weisen (7./6. Jhd. v. Chrgesuahrieben, die sie am Tempel in
Delphi anbringen lieBen. So mag die urspringlicleeléBitung einfach gewesen sein:
Uberlege dir gut, was du von der Gaottin wissensuill

Andrerseits klingt die Aufforderung so philosopliisdal® man immer schon viel mehr

dahinter vermutet hat, etwa eine Art demutiger hsobau der Seele. Sie sollten einmal
im Internet der Sache auf den Grund gehen.
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